

# Dečernik

»JUTRA«

Leto III. (X.), štev. 21

Maribor, petek 25. januarja 1929

Izhaja razna nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri  
 Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.409  
 Velja mesečno, prejemati v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:  
 Uredn. 440 Uprava 455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13  
 Oglaš po tarifi  
 Oglaš sprejema tudi agencija oddelak »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

## Bela smrt v Rumuniji

STRAŠNI SNEŽNI ZAMETI PO VSEM RUMUNSKEM. CELI VLAKI ŽE VEČ  
 DNI ZASUTI V SNEGU. — POTNIKI ZMRZNILI! — 24—30 STOPINJ POD  
 NIČLO.

BUKAREŠT, 25. januarja. Po vsej Rumuniji divjajo že 8 dni velikanski snežni viharji in zameti, ki so dosegli zadnje dni tak razmah, da je nemogoč vsak promet. Posamezni kraji so popolnoma odrezani od ostalega sveta. Brzojavne in telefonske zveze so prekinjene po vsej državi. Najhujši je položaj v Besarabiji, kjer pritiska prava sibirski zima in gospodarita vrh tega še beda in veliko pomanjkanje.

Več vlakov, ki jih je zasul sneg na odprti progi, pogrešajo že več dni. Dosedaj je znana le usoda osebnega vlaka št. 170, ki je odšel v nedeljo zjutraj iz Halafake. V silnem snežnem viharju je običal na odprti progi med postajama Targo in Marmogarele. V vlaku je bilo 25 potnikov in 14 železničarjev. Ker jim je kurivo že pošlo, so najbrže vsi zmrznili. Radi visokega snega je ponesrečencem nemogoče prihiteti na pomoč.

Nič manjša ni nesreča, ki se je pripetila v bližini Craiove. Tamkaj se je namreč na odprti progi pretrgal vlak, tako da so ostali potniški vozovi v snegu, lokomotiva s poštnim vozom pa se je odpejala dalje. Stroje-

vodja, ki se je moral boriti s snežnim zametom, ni opazil, kaj se je zgodilo in je bil na to opozorjen šele na prihodnji postaji. Dve lokomotivi, ki sta bili takoj odposlani na pomoč, sta se morali brez uspeha prav kmalu vrniti, ker je snežni metej tako močno zasul progo, da je bilo vsako prodiranje nemogoče. Zaostalo kompozicijo vlaka, obstoječo iz 4 vozov, še doslej niso mogli spraviti iz snega. Ves trud in napor oblasti, ki so odposlale na pomoč tudi vojaštvo, je ostal zaman. Očiščenje proge je kratkotalo nemogoče, ker jo sneg vedno sproti zasuje. Ponesrečeni vozovi so sedaj že 4 dni v snegu in so vsled ostrega mraza potniki gotovo že zmrznili. Temperatura znaša namreč 24—30 stopinj pod ničlo.

OLOMUC, 25. januarja. V pretekli noči je divjal po severnem in srednjem Moravskem silen snežni vihar, ki se je proti jutru izpremenil v pravcati orkan. V višinskih legah so zapadle velikanske množine snega, ki onemogočuje vsak promet. Podoželjske občine so popolnoma odrezane od svoje bližnje in daljne okolice.

### Prvi korak za ublaženje socialne in gospodarske krize

BEOGRAD, 25. januarja. Zakon o nujni izvedbi javnih del in pomoči pasivnim pokrajinam je nedvomno eden prvih in najvažnejših ukrepov, da se ublaži težka socialna in gospodarska kriza, ki vlada posebno med najnižjimi sloji našega naroda. Minister za socialno politiko, dr. Drinković, si je nadel nalogo, da priskoči siromašnemu prebivalstvu na pomoč v prvi vrsti z javnimi deli, od katerih bo imela tudi sama država koristi. Med pasivne pokrajine prištevajo predvsem Liko, Dalmacijo, Črnogoro, Hercegovino in Sandžak. Kar se tiče Slovenije, misli, vlada priskočiti z javnimi deli na pomoč Beli Krajini in srezu Murska Sobota, ki sta močno trpela vsled raznih vremenskih neprilic. Javna dela se bodo izvršila z gradnjo in popravilo potov, mostov, vodnjakov, nasipov itd. Za pravilno izvedbo del bo uvedena najstrožja kontrola in bo vsaka zloraba tudi najstrožje kaznovana. Finančna sredstva za izvedbo akcije so že zasigurana.

### Ministrski svet

BEOGRAD, 25. januarja. Popoldne se bo vršila seja ministrskega sveta, na kateri se bo razpravljalo o potovanju trgovskega ministra dr. Mažuraniča v Pariz k podpisu trgovinske pogodbe s Francijo. Minister dr. Mažuranič je imel tekom dopoldneva daljši sestanek z zastopnikom zunanjega ministra dr. Kumanudijem.

### Žrtve potresa v Venezueli

WASHINGTON, 25. januarja. Venezuelsko poslanstvo javlja uradno, da je bilo o priliki potresa, ki je uničil mesto Cumano, ubitih 300 oseb, nad 2000 pa ranjenih.

### Ana Hudovernikova †

LJUBLJANA, 25. januarja. Davi je umrla tu gospa Ana Hudovernikova, rojena Robleková iz Žalca, soproga notarja g. Aleksandra Hudovernika, predsednika Ciril-Methodove družbe. Pokojnica je bila odlična narodna delavka in je živela v Ljubljani velik ugled.

### Zasedanje pravoslavne sinoda

SREMSKI KARLOVCI, 25. januarja. V torek prične zasedanje pravoslavne arhierejske sinoda, ki bo razpravljala o izenačenju pravoslavne in gregorijanskega koledarja v smislu predloga ministra za vere.

### Težka nesreča pri vojaških vajah

LONDON, 25. januarja. Pri vojaških vajah z bombnimi letali v Pešavarju v Indiji se je zgodila težka nesreča. Vsled nekega nesorazumljenja je prišel švadrone indijske konjenice na ozemlje, ki je bilo zaprto za letalske vaje. Ena vržena bomba je padla med konjenico in ubila 2 oficirja ter 12 konj, 1 oficirja in 14 mož pa ranila. Vrh tega je bilo pri nesreči ubitih tudi 16 konj.

### Potujoče kobilice v Palestini

JERUZALEM, 25. oktobra. Že tri dni se pojavljajo v Palestini ogromne množine potujočih kobilic, ki so prodrele iz Transjordanije. Prvi rój se je spustil na zemljo nedaleč od Allenbyjevega mosta, drugi štiri milje od Jerihue. Vojaštvo, ojačeno z oboroženim prebivalstvom, je nastopilo proti tem škodljivcem s puškami in bombami in jih uničilo znaten del.

### Svež sneg je zapadel

in naletava kakor za stavo. Nekateri so nevoljni in kolnejo čez belo pošiljko, drugi se je vesele. Najbolj so žalostne drobne ptičke, ki rujejo s svojimi kljunčki po snegu, iskajoč drobec vsakdanjega kruhka. Med veselimi — kolikor toliko so pred kratkim odpuščeni občinski delavci, okrog 40 po številu, ki imajo vsaj nekaj dni dobrodošlo priliko za par dnevničarskih »kovačev«. — Za zimске športnike je sicer dobrodošla ta pošiljka neba, vendar kritizirajo nekateri, da je premalo kompakten in preveč »prašen«. — Vsem pa — bogme — ni vsemogočnemu ni mogoče ustreči. — Sicer pa je to interna zadeva spreobrnjenja sv. Pavla, ki slavi danes svoj god in je na glasu kot točen spreminjevalec vremena.

### Arretovana

sta bila včeraj Josip G. in Rupert K., ki so ju zasačili, ko sta kradla kosti na dvorišču javne bolnice. —

### Morski pes

v težini 265 kilogramov je dospel danes iz Zagreba na glavni kolodvor. Kam je namenjen, še ni znano, domneva se pa, da ga bo po našem mestu nekdo razkazoval. — Žival se nahaja v veliki pločevinasti posodi.

### Dva vlima

beležimo po daljšem premoru zopet v Mariboru. Včeraj zapadla snežna odeja je prav dober pomočnik raznim nepoštenjakovičem v njihovem poslu. Marsikateri korak, škripanje ali kakšen drug glas neprevidnih vlomilcev in tatov, ki bi bil sicer usodepljen, se zgubi v gluho snežno noč. — Preteklo noč ob 1.45 je nočni čuvaj Joža Kutin poskušal po Aleksandrovi cesti, so li vsa vrata zaklenjena. Pri hiši trgovca Franja Grobelška na imenovanj cesti 57 je našel vrata odprla in poleg njih v veži dvomoška. Ko ju je čuvaj vprašal, kaj iščeta tu, sta dejala, da sta stopila le mimogrede notri. Eden je res mahnil nato proti kolodvoru, drugi pa proti Kopitarjevi ulici... Kutin je bil sam in ju zato ni mogel legitimirati. Pogledal je dalje druga vrata z dvorišča v trgovino in tudi našel odprta. Poklical je zato trgovca Grobelška in stražnika, nakar so ugotovili, da sta neznan moška s ključi odprla vrata v trgovino in na isti način prišla tudi v miznico za denar. Pobralla sta drobiža za 200 Din, črno aktovko, nekaj računov in beležk. Čuvaj je obojico opisal. Eden je bil male postave, 20—22 let star, polnega obraza, s svetlo dolgo suknjo in športno čepico; drugi nepridiprav je bil dolg, suh in temno oblečen. Ker sta imela ponarejene ključe, nista delala ničemur sile.

Drugi obisk so izvršili nepoklicani gostje trgovcu Karlu Kresniku na Državni cesti 22. Prav tako s pomočjo ponarejenih ključev so prišli v trgovino in mu pobasali nekaj papirnatih rubljev, avstrijskih kron, kovanega avstrijskega novca, dinarjev, torbo z dokumenti in jopič vreden 300 Din.

Policija je na vse zgodaj pričela z zasledovanjem doslej neznanih storilcev.

### „KARNEVAL V MOULIN ROUGE“

na pustno soboto, dne 9. febr. 1929  
 v vseh prostorih Narodnega doma

### Vedno dobre volje.

— Tonček, ali je tvoj učitelj oženjen?  
 — Ne, ni oženjen.  
 — Veš gotovo?  
 — Saj je vedno dobre volje in zelo razpoložen.

### Konsolidacija razmer med našimi izseljenci v Nemčiji

V zapadni Nemčiji, v rensko-westfalski pokrajini, je okrog 50.000 naših rojakov, ki so šli tja s trebuhom za kruhom in se preživljajo kot delavci v premogovnikih in drugih rudnikih, deloma tudi v ostali industriji. Ogromna večina teh izseljencev je tam že iz predvojne dobe, zlasti od l. 1900. naprej. Imajo svoje organizacije, ki so ločene v dva nasprotna si tabora: na eni strani je duhovnik Kalan organiziral »Zvezo slov. katoliških društev« kot izrazito klerikalno-strankarsko organizacijo; na drugi strani pa je »Zveza jugoslovenskih delavskih podpornih društev« pod vodstvom g. Bolhe, ki je nestrankarska, strokovna. Vsled te razcepljenosti, ki je mnogokrat vodila do težkih medsebojnih bojev tudi v javnosti, je trpelo delovanje organizacij na kulturno-prosvetnem in tudi na socialnem polju. Tako se je zgodilo, da so se mnogi naši izseljenci raje organizirali pri raznih nemških strokovnih organizacijah in se dali sprejeti v državljansko zvezo Nemčije, ker se jim je na ta način nudilo več zaščite. Ponovni poskusi izmirjenja med obema skupinama so se izjalovili.

Meseca decembra 1928 pa je prišel v kolonijo novi izseljeniški odposlanec kraljevine Jugoslavije g. Berislav Deželič. Proučil je resnost situacije in povabil na ponovne razgovore zastopnike obeh skupin. Na prvem skupnem sestanku v našem konzulatu v Düsseldorfu se mu je posrečilo sestaviti »izseljeniški odbor državljanov SHS za Nemčijo« na osnovi vzajemnega sodelovanja. Odbor se je sestavil iz vrst vseh naših izseljeniških organizacij v Nemčiji, brez razlike opredelitve in brez vmešavanja v avtonomijo obstoječih zvez. Naloga odbora je skrb za vsa vprašanja socialnega, ekonomskega, kulturnega, prosvetnega in moralnega značaja, ki se tičejo celokupne kolonije. Kot informativni organ naj služi predstavnikom naše države v Nemčiji. Nedvomno velikega pomena je zaščita in napredek naših izseljencev. Predsednik odbora je g. Deželič sam, podpredsednik g. Kalan, glavni tajnik g. Bolha. Razveseljivo je, da so naši rojaki v Nemčiji končno spoznali svojo dolžnost in po dolgih letih medsebojnih trzavic, ki so bile na veliko škodo skupne stvari, ustvarili močno narodno zajednico, ki bo — upamo — iz temelja spremenila in uredila stanje naše kolonije v Nemčiji.

ZAGREB, 25. januarja. Bivši venki župan dr. Peter Zrelec je bil imenovan za komisarja zagrebškega oblastnega odbora in je danes že prevzel svoje poste od dosedanjega komisarja, banskega svetnika Uzorinca, ki se vrne na svoje prejšnje mesto pri velikem županstvu.



# K vprašanju šolskih prostorov v Mariboru

NOVA ŠOLSKA ZGRADBA SPADA NA DESNI DRAVSKI BREG. — IZRABITE EVENTUALNO ZAVOD »VESNA« RACIONELNO! — MESTNA HRANILNICA ZA ŠOLO NEPRIMERNA, ADAPTACIJE NERACIONELNE.

K vprašanju šolskih prostorov za osnovno šolstvo odnosno dekliško meščansko šolo je »Večernik« že opetovano zavzel stališče in sicer edino pravilno: desni dravski breg mora dobiti svoje novo šolsko poslopje! Vsaka druga rešitev je polovičarsko krpujanje, ki požiira samo težke desetisočake in stotisočake, ki pa vprašanja vendar ne more spraviti s sveta, ampak bo občina končno le prisiljena, poiskati in najti denarne vire za novo zgradbo, potem ko bo že investirala ogromne vsote za polovičarstvo, ako se ga pravočasno ne odreše. Izvestni krogi hočejo namreč rešiti vprašanje šolskih prostorov z adaptacijo prostorov Mestne hranilnice ter hočejo to — deložirati odnosno preseliti v njeno (Šoštaricevo) hišo na Aleksandrovi cesti. Kako krivo bi bilo tako početje!

Mimogrede pa: če je že res tako pomankanje šolskih prostorov, a se hočejo občini prihraniti izdatki — kako je pa z »Vesno«? Mar je to krasno poslopje izrabljeno racionalno? Vseeno je, kdo ima zavod v upravi! Ako se hoče gospodariti dobro in prav, se že najdejo pota, da se dozdevne težkoče upravne značaja prebrodijo. Tudi sta okolica »Vesne« in zlasti njen krasni vrt mogoče bolj primerna za šolske svrhe nego pa poslopje Mestne hranilnice, koje dvorišča ni mogoče porabljati, tako da je že sedaj prisiljena šolska deca prebiti odmor v parku na Slomškovem trgu, kadar je sploh možno iti v pavzi na zrak. S te strani se naj načne vprašanje, ako se že ne mara graditi, Mestna hranilnica pa bodi Mestna hranilnica: zavod ostane tam, kjer je začel pred 50 leti, kjer je vzrasel in se razvil. Tam deluj še tudi nadalje!

Ako bi se uresničilo, da bi Mestna hranilnica morala iz svojega reprezentativnega poslopja. — in takega mora imeti, ako hoče ohraniti svoj ugled! — verujete, izgubila bi mnogo. Takoj bi se pojavila zla lutnja: zakaj neki je moral zavod iz poslopja? Slabo mora stati, ako si mora iskati slabše strehe! — Da bi bila streha v hiši na Aleksandrovi cesti boljša? Kolika zmeta! Prvič so prostori, kjer se nahajajo uradove lokalitete, tako primerni, da si je primernejše težko misliti. Saj so bili tudi v to svrhu zgrajeni! (Kaj pa bi naj imela v njih šola? Telovadnico? S tsebri v sredini? In sploh čemu 2 telovadnici v istem prostoru?) Knjigovodstvo potrebuje za svoje poslovanje mir, ki ga na Aleksandrovi ulici ne bi imelo. A da bi bil zavod tam na prometnejšem prostoru? Da, to je že res; toda kdor potrebuje Mestno hranilnico, jo bo našel tudi tu, kjer je, saj je že pol stoletja na istem mestu in je ljudstvu znano, kje jo najde. Kdor pa ji ima kaj zaupati, tisti stori to raje na čim manj prometnem prostoru!

In končno še o stroških za adaptacijo: poslopje Mestne hranilnice bi se naj adaptiralo v šolske svrhe — stane (računimo okroglo!) pol milijona, hiša na Aleksandrovi cesti bi se naj adaptirala za (mного slabše!) uradne prostore — stane (okroglo!) pol milijona! A efekt? Občina bo čez leto, dve vendar morala graditi na desnem bregu. Mestna hranilnica bi izgubila na vlogah in razen tega bi bil še milijon po nepotrebnem izvržen za adaptacije!

Torej? Pustite Mestno hranilnico, naj ostane kjer je in najdite šolske prostore na bolj racionalen način!

## Mariborsko gledališče

REPERTOAR:

Petek, 25. januarja. Zaprt.  
Sobota, 26. januarja ob 20. uri »Na cesaričino povelje«, ab. B. Kuponi.  
Nedelja, 27. januarja ob 15. uri »Adieu Mimi«. Znižane cene. Kuponi. — Ob 20. uri »Učiteljica«. Kuponi.  
Nedelja v mariborskem gledališču. V nedeljo 27. tm. bodo v mariborskem gledališču dve predstavi. Popoldne ob 15. (3.) se vprizori velezbavna, moderna opereta »Adieu Mimi«, pri nižjih cenah. Zvečer ob 20. (8.) pa efektivna komedija »Učiteljica«, ki je žela pri premijeri izreden uspeh. Za obe predstavi veljajo kuponi.

## Položaj narodnih manjšin v Nemčiji pride pred Ligo narodov

Te dni smo kratko opisali, kako se godi v Nemčiji lužiškim Srbom. Isto velja seveda tudi za druge narodne manjšine v nemški republiki, zlasti za Poljake, katerih je v Nemčiji okrog poldrugi milijon. Nedavno se je razvila v poljski in nemški javnosti ostra debata o položaju Poljakov v nemški državi, zlasti po izjavi poljskega ministra za zunanje zadeve Zaleskega, ki je obsodil nemško postopanje z narodnimi manjšinami. Berlinska »Deutsche diplomatisch-politische Korrespondenz« odgovarja, češ, da Poljaki v Nemčiji lahko v nemških strankah in strokovnih organizacijah branijo svoje zahteve. Na to povdarjajo varšavski listi, da takšna nemška argumentacija ostro bije v oči. Poldrugi milijon Poljakov v Nemčiji ne more tolmачiti v zakonodajnih zastopih Nemčije svojih težej, ker nima v njih niti enega zastopnika. Statistika nemških šol na Poljskem in popolno pomanjkanje poljskih šol v Nemčiji govori jasno proti nemškim trditvam. Nemci imajo v poljskem parlamentu 19 zastopnikov, poljska narodna manjšina v Nemčiji je imela do lani enega, dr. Baczewskega, ki je v pruskem deželnem zboru ponovno sli-

kal neznosni položaj Poljakov v Nemčiji. Pri lanskim volitvah pa je vsled terorja poljska manjšina izgubila še tega svojega zagovornika.

Berlinski zbornik »Kulturwille« se mnogo bavi s problemom narodnih manjšin v Nemčiji in je iznesel še nedavno zopet njihove zakonite zahteve. Toda organ nemškega zunanje ministra g. Stresemanna se dela za vse to gluhega in slepega. Nekateri nemški listi pa skušajo zahteve narodnih manjšin pokazati celo kot stremljenje za razbitjem nemške države. To je seveda zlobno podtikavanje, ker so vse narodne manjšine v vseh spomenicah in izjavah, ki so jih podale vladi, ter tudi na manjšinskih kongresih neprestano povdarjale, da stoji na temelju nemške republike.

Poljski listi povdarjajo, da bodo narodne manjšine v Nemčiji svoj položaj in čudni način nemškonacionalne borbe proti njim iznesle na prihodnjem kongresu narodnih manjšin in pred Društvo narodov. Smo radovedni, ali bo g. Stresemann tudi takrat tako po mizi udaril proti svoji politiki napram narodnim manjšinam kakor je udaril po mizi, ko je v Ligi narodov branil upravičene interese nemške manjšine v Italiji.

## Kaj bo s palačo narod. skupščine?

Prve dni nove današnje vlade so javili iz Beograda, da se oni milijoni, ki so bili določeni za dovršitev nove skupščinske palače, ne bodo uporabili v ta namen, temveč se nakazali za druge trenutno potrebnejše svrhe. Po najnovjših vesteh iz merodajnih krogov pa s tem ni rečeno, da se nova vlada ne bo več brigala za novo skupščinsko palačo. Nasprotno! V najkrajšem času bodo tudi v tej stvari izdali končne odredbe, da se že enkrat uredijo tudi notranji prostori palače. Nekaj načrtov glede notranjosti bo treba spremeniti, ker se sedaj z gotovostjo računa, da doblimo dvodolni sistem in bo treba temu primerno urediti veliko sejno dvorano za narodno skupščino in manjšo dvorano za senat. Novi parlament se bo po zatrdilu merodajnih faktorjev sestel lahko že v svojem novem poslopju.

# Mariborski in dnevni drobiž

## Konec političnih strank v Jugoslaviji

Ostanejo le kulturna in gospodarska društva.

Po razpustu vseh plemenskih in verskih strank v naši državi je šla vlada še korak dalje. Notranje ministrstvo je namreč izdalo včeraj odlok, ki odreja razpust sploh vseh političnih strank v državi. S tem odlokom so torej razpuščene še sledeče stranke: Narodna radikalna stranka, demokratska stranka, samostojna demokratska stranka, republikanska stranka, zemljoradniška stranka, socialistična stranka ter vse razne manjše stranke, ki so imele svoje centrale izven Beograda. Policijski organi so po nalogu notranjega ministrstva že tekom včerajšnjega dne obvestili o razpustu predstavnike posameznih strank, izvršili popis imovine, zaplenili arhive ter zapečatili prostore.

Z današnjim dnem je torej nastopila v Jugoslaviji strankarska tabula rasa in preneha sedaj sploh vsako politično strankarsko udejstvovanje v državi.

Ministrski predsednik in notranji minister general Živković je izdal obenem včeraj vsem velikim županom sledečo naredbo:

Gospodarska, humanitarna, kulturna, prosvetna in viteška društva, ki imajo sicer plemenski ali verski naziv, se ne razpuste, razen v slučaju, ako obstojajo stvarni dokazi in verodostojni podatki, da se ta društva bavijo s političnimi posli. Zakonodajalec ni imel namena, ovirati delovanja teh korporacij, dokler delajo v pravcu narodnega napredka.

## Premeščenje želez. uradnikov.

Med premeščenimi uradniki drž. železnice se med drugimi nahajajo tudi naslednji gg.: Maks Ramor iz Slov. Bistrice v Zidani most, Ladislav Jenko iz Velenja v Slov. Bistrici; zvaniki: Fran Krašnja iz Hoč v Zidani most, Anton Obreza iz Niša v Maribor, Janez Marel iz Čakovca za šefa postaje v Pučincih, Božidar Jakuš iz Pučincev za šefa postaje v Belincih, Karl Gorup iz Novega mesta v Dravograd-Mežo, Ivan Turk iz Čakovca v Središče, Ivan Sorčan iz Maribora v Celje in Karl Ledinek iz Maribora v Velenje.

## Prva redna seja nove občinske uprave v Mariboru

se bo vršila v četrtek, dne 31. tm. ob 6. zvečer v mestni posvetovalnici s sledečim dnevnim redom: Poročilo načelstva, predlogi in vprašanja, konstituiranje odsekov ter poročila odsekov. Ker je bil prejšnji občinski svet razpuščen, se mora volitev in konstituiranje odsekov vršiti znova. Na sejo javnost nima pristopa.

## Ustavitev avtobusnega prometa na progi Maribor—Gornja Radgona.

Zaradi velikega snega, ki je zapadel včeraj in danes, se je moral avtobusni promet med Mariborom in Gornjo Radgono začasno ustaviti. Čim bodo ceste zopet očiščene, bo avtobus zopet vozil, kar se bo pravočasno objavilo.

## Odlikovanja policijskih uradnikov.

Z zlato kolajno za civilne zasluge so odlikovani naslednji uradniki mariborskega policijskega komisarijata: okoliški nadzorniki policijskih agentov gg. Ivan Mahorčič, Ljudevit Macarol, Josip Konič ter policijski agenti gg. Bogomil Nožir, Fran Beziak in Josip Grobin.

## Ljudska univerza v Mariboru.

Danes, v petek, 25. januarja, zelo interesantno predavanje zagrebškega psihologa in vseučil. prof. dr. Bujasa o skrivnostnih problemih hipnoze in sugestije!

## Srečke za 2. kolo 17. razred državne razredne loterije

so dospele in se dobe v upravi »Jutra« in »Večernika«, Aleksandrova cesta 13.

## Na česti

tavati je našel sinoči stražnik 24letnega Jerneja Vizjaka, ki je na zunaj videti slaboumen. Ker je dejal fant, da je pobegnil od doma in da ne ve kam spat, ga je odvedel stražnik h Grafu. Davi so ugotovili, da je Vizjak, rojen na Dunaju in pristojen v Rogatec, doma na Ptujski cesti, kjer prebiva tudi njegova mati.

## Podružnica SPD v Mariboru

sporoča vsem turistom in zimskim sportnikom, da so vsa prenočišča za noč od sobote 26. tm. na nedeljo 27. tm. v koči na Klopnem vrhu rezervirana izključno le za smučarje tekmovalce in funkcionarje, ki se udeležijo tekme za državno prvenstvo dne 27. tm. s startom in ciljem pri koči na Klopnem vrhu. Vabi pa vse turiste in zimske sportnike, da posejijo Klopni vrh v nedeljo 27. tm., da prisostvujejo tekmam kot gledalci. Start prične ob 9. zjutraj ter bodo prvi tekmovalci prihajali na celj šele po 12. uri. Koča na Klopnem vrhu je prvovrstno oskrbovana.

## Zopet ogenj sredi Maribora.

Danes okrog 5. zjutraj je avizirala policija gasilsko postajo, da na Slomškovem trgu št. 4 gori. Takoj prispeli gasilci so obkolili drvarnico v dvorišču steklarne in svečarne Gert ter približno tekom ure preprečili razširjanje ognja, ki bi lahko zavzel z ozirom na dejstvo, da se blizu nahaja zaloga parafina — usodni razmah. Drvarnica, ki je last trgovke gospe Welt, je pogorela. Škoda je k sreči minimalna — okrog 600 dinarjev. Kako je nastal požar, ni bilo mogoče dognati.

## Ogenj v Vuzenici.

Iz Vuzenice nam pišejo: Komaj sta minula dva dni za dravograjskim požarom, že je pretila pri nas sredi trga nevarnost slične katastrofe. Iz neznanih vzrokov se je vnel v noči od 23. na 24. jan. v pisarni trgovine Kresnik ogenj. Začelo je greti pri pisalni mizi bržčas že v sredo zvečer. Ker pa ni bilo dovolj zraka, bilo je vse hermetično zaprto, se ogenj ni mogel prav vneti, zato je le počasi telo naprej. Ko je služinčad vstala, je našla seveda že vso hišo v dimu in vedela takoj, da gori. Gasilci so bili sicer takoj obveščeni, toda še predno so dospeli, se je posrečilo domačinom in sosedom, ogenj udušiti in gospodarja obvarovati neprecenljive škode. Škoda je v primeru s tem, kaj bi v nekoliko neugodnejšem slučaju vse lahko bilo, uprav malenkostna.

# Harastovič

nastopi danes ob 22. uri  
v kavarni »Evropa«  
?

## Še k požaru v Dravogradu.

Da ne bo nepotrebnega razburjanja, konstatiramo glede dosedanjih poročil v »Večerniku« o velikem požaru v Gollovi tovarni pri Dravogradu, da je uspešno sodelovalo pri gašenju poleg dravograjškega, mučkega in guštanjskega tudi gasilno društvo iz Vuzenice, ki je prispelo tja okoli 19. ure, torej eno uro pred mariborskim. Da se vuzeniških gasilcev doslej v poročilih ni omenjalo, je oprstljivo v toliko, ker so Vuzeničani prevzeli reševalne posle od Guštanjčanov, ki so že pred 20. uro odšli, poročevalec pa je mislil, da so ti še vedno na svojem mestu. Vuzeniški gasilci so varovali velike rezervoare bencina, in so po udušitvi ognja v tem delu po polnoči zopet odšli domov.

## Cankarjeva proslava.

Dijaško napredno društvo »Napredek« priredi 30. tm. ob 20. v gledališču Cankarjevo proslavo z bogatim spredom: Prvo dejanje »Lepe Vide«, deklamacije, pevske in orkestralne točke.

## Sokolsko društvo v Studencih

vabi vse članstvo na občni zbor, ki se bo vršil v nedeljo, dne 27. tm. ob 14. uri v društvenih prostorih. — Gdbor. 159

## Vabilo na plesni venček,

ki ga priredi Udruženje državnih nižjih uslužbencev za mariborsko oblast v Mariboru v soboto, dne 26. januarja v Gambinovi dvorani. — K obilni udeležbi vabi odbor. 148

## Zdravniško društvo v Mariboru

naznanja svojim članom, da se radi nepričakovanih zaprek predvaja film o izdelovanju zdravilnih serumov šele po občnem zboru, to je v nedeljo, dne 27. tm. od 11.—12. dop. v Grajskem kinu. 160



## V kraljevstvu bele smrti

BYRDOVA EKSPEDICIJA NA JUŽNI TEČAJ. — DEŽELA IZVEN PRIRODE.

Brod polarne ekspedicije »City of New York« je prispel 28. januarja v Kitov zaliv. Člani ekspedicije so pod vodstvom znanega polarnega raziskovalca Byrda takoj krenili na poljane bele smrti, z namenom, da poiščejo kolibo »Framheim«, ki jo je pred 17. leti ob povratku z Južnega tečaja ostavil Amundsen. Snežni zameti in polarni viharji pa so kolibo ali zametli ali pa odnesli preko večne ledena skorje.

Byrd se je z ekspedicijo nastanil 15 kilometrov od kraja, kjer je usidrana ladja »City of New York«. Naselbino je krstil »Mala Amerika«. Razpeti šotori in zasilne kolibe izgledajo v snegu kakor malo mestece, ki se je stlačilo v zaslepljujočo, večno viharo pokrajino.

Živalski napor so premagali neštete ovire in danes je »Mala Amerika« preskrbljena z vsem potrebnim materijalom.

Dne 16. januarja so bile priprave za pričetek raziskovanj že tako daleč, da se je Byrdov zložljiv aeroplan lahko dvignil. Na golem robu tajinstvene Antarktide se je prvič vzpel v prozorne višave ameriški aeroplan. Novi polarni naseljenci pa so od navdušenja pozabili, da se nahajajo na progju tečaja, kajti ure upanja in strahu so minule. Kovinski pišč je zaplaval nad azurno modrino zavrtnega polarnega neba.

Novinar Russell Owen, ki je odpotoval z Byrdovo ekspedicijo, opisuje prve občutke takole:

»Oster ledeni veter brije nad pokrajino. Oblaki snežnega prahu, ki so jih dvignili vrtnici, se pode krog ladje in nas ovirajo pri delu. Ako odideš le sto metrov od »Male Amerike«, te oslepi snežni vihar in navdaje te občutek, kakor da se nahajaš v brezkončni puščini, kjer si prepuščen sam sebi.

Čas mineva polagoma, prav počasi. Toda kdo se pri nas briga za čas in za kazačce na uri. Občutek časa in prostora za nas ni isti, kakor pred dvema mesecema, ko še nismo bili v deželi »izven prirode«. Ritm življenja je samo v ritmu akcije.

Kljub viharju člani ekspedicije ne mitujejo. Promet med »Malo Ameriko« in

našo ladjo je zelo živahen. Nič ne more prekiniti njihove podjetnosti. Že sedemnajst dni ne poznajo ti ljudje nočnega odmora. Neprestano prenašajo s parnika premog in živež.

Kadar jih zajamejo snežni zameti, ne vidijo niti ped pred seboj. Toda psi, ki vidijo natovorjene sani, poznajo dobro pot celo takrat, kadar izginejo sledi prednjih sani popolnoma, kakor bi jih zbrisala nevidna roka. Krasne so te živali. Najraje dlako, dvignejo ušesa, vohajo veter in sneg, tulijo kakor volkovi — in hite k cilju. Tako nagle so, da izgleda breme lahko. Skozi oblake pršечеega snega hite, kakor bi letele nad zemljo. Čuvajji, zaviti v težke kožuhe, odpihajo ledena sveče in kolnejo, da jih zadrže. Nato pa se jim dobrikavo približujejo, jih vprašujejo z očmi in govore z nemi, kakor z razumnimi ljudmi.

Dva dni je divjal močan veter, tako da s sanmi ni bilo mogoče na sneg. Vihar se je stopnjeval, tako da smo postali vsi nestrpni in razdražljivi. Iz pasje kolibe pa je bilo slišati zategnjeno tuljenje. Psi so lajali neprestano. Zavijanje pa je zdajci nalikovalo na jok, zdajci na krik boli in jeze. Byrd, ki je bil tudi nervozen, je odšel med dobre živali in jim naročil nov obrok suhih rib. Psi so se močno razburili. Upirali so pogled v zastrto nebo, kakor bi si želeli svobode in jasne dni. — »Dela se jim hoče« — je pripomnil Norvežan, ki je prinesel hrano. Toda suha riba jih je le za trenutek zadovoljila. Kasneje je bilo tuljenje še strašnejše, da so se nam trgali živci.

Naslednjega dne so prevozili psi 50 kilometrov več kvintalov težko breme. Sani so drsele po zmrzlih poljih brez prestanka in rezerve »Male Amerike« so se znatno povečale. Norvežani, najboljši poznavalci psov in sani, so navdušeni nad pridnostjo in ogromnim delom, ki ga neumorno opravljajo smeli kosmatinci. Mnenja so, da bi se s tako sijajno vprego brez nevarnosti lahko ponovil Amundsenov triumfalni pohod na Južni tečaj, ki ga je izvedel največji polarni raziskovalec leta 1911.

za širino roke od popka, čutiš bolj ali manj vsak pritisk ali že dotik. Slabost se včasih stopnjuje celo tako daleč, da prične bolnik bljuvati. Tu je treba poklicati zdravnika, kajti tu pričinja drama. Če je dijagnoza zdravnika trdna, potem mora ta nepridiprav iz trebuha ven, kajti čeprav je le ničvredni privesek ali peto kolo, je vendar sila zahrbtn in lokav. Nabralo se je namreč v njem gnoja in nikdo ne ve, če se ne bo ta tekočina razlila morda sama od sebe v debelo črevo ali pa prodrla v trebušno duplino. Ta drugi slučaj je nevarnejši, ker povzroči vnetje trebušne mreže, ki je združena često s smrtim izidom. V slučaju prvokratnega obolenja ti pojavi pogosto zopet poenjajo, včasih celo že po preteku nekaj ur. Toda v bistvu vendar ne popusti ta privesek; pojavi se ti prej ali slej ponovno in mogoče še veliko neprijetnejše. Edoled takrat, če se kopa v alkoholu na tvoji pisalni mizi, je docela zgubil svoj nevarni značaj. Saj ona mala brazgotina, ki ti ostane po operaciji na trebuhu, skoro ni vidna. Operacija sama na sebi, če je pravočasno izvršena, je brez najmanjše nevarnosti; tudi narkoze se ni več bati, odkar se lahko izvrši iz danke. Vsekakor je nevarno in pravzaprav brez pomena še nadalje nositi slepič, če se ti je že enkrat uprl in ti ponagajal. Več kot polovica smrtnih slučajev pri vnetju slepiča dajo onj bolniki, ki se niso pustili operirati. Pri pravočasni operaciji pa je umrla od 20.000 operiranih le ena sama oseba!

Zato se dajmo vendar prepričati po teh številkah in vržimo črevesni privesek proč od sebe, čim se nam upre!

### Večno hvaležen.

Sestra usmiljenka je prejela od nekega kmeta naslednje pismo: »Velepoštovana in častita sestra! Sporočam Vam, da ne potrebuje moja rajna žena več Vaše pomoči. Odšla je na oni svet. Za Vašo ljubeznivo pomoč v tej zadevi Vam bom vedno hvaležen!«

## Sport

### Smuška tekma za državno prvenstvo na Pohorju

V nedeljo 27. tm. se vrše na Pohorju smuške tekme za državno prvenstvo. Za našo največjo smuško prireditev vlada veliko zanimanje tako s strani tekmovalcev, kakor tudi občinstva.

Akcijski odbor za izvedbo tekmem je podrobno izvršil vse priprave, tako da je brezhiben potek prireditve zagotovljen.

Občinstvo se opozarja, da je Klopni vrh rezerviran samo za tekmovalce in funkcionarje. Na kolodvorih v Rušah in Fali bodo v soboto pri vseh vlakih vodniki. Za prenočišča netekmovalcev je poskrbljeno na Činžatu, v Ruški koči, na Smolniku in pri Pergauerju.

Razen kontrolnih oddelkov, ki bodo nadzirali tekmovalce med vožnjo, so na progi tudi tri okrepčevalnice.

Na startu in cilju bo navzoč upravni in tehnični odbor JZSS, akcijski odbor z dr. Orožnikom in g. Golubovićem na čelu ter zastopniki posameznih klubov.

Razen domačih in ljubljanskih najboljših smučarjev, se bodo tekme udeležili tudi smučarji vojaki: Predojevič, Novak, Klavora, Damjanovič in drugi, kakor tudi zagrebški favoriti.

Ponovno opozarjamo vse tekmovalce, funkcionarje in občinstvo, naj upoštevajo vsa doslej objavljena navodila.

### MARIBORČANI V REPREZENTANCI SLOVENIJE.

Ljubljana: Zagreb.

V nedeljo bosta merili svoje moči reprezentanca Slovenije in reprezentanca mesta Zagreba na zagrebških tleh. Ljubljana se je odzvala povabilu Zagreba in na večerajšnji seji LNP-a sestavila moštvo Slovenije, v katerem bodo sodelovali tudi Mariborčani. ISSK Maribor bo dal v reprezentanco štiri igralce: Korena, Unterreiterja, levega haifa in Bertoncija, »Rapid« pa Pelka, kar je brez dvoma veliko priznanje našim igralcem, ki so postali zanesljivi predstavniki slovenskega nogometa.

Zagrebsko reprezentanco tvorijo po večini igralci Haška, ki so v najboljši formi. Več izgledov je vsekakor pripisati Zagrebčanom, toda dejstvo, da je nogomet v Sloveniji lepo napredoval, upravičuje upanje, da bodo nogometaši Ljubljane in Maribora dostojno branili sportni sloves, ki so si ga v jugoslovenskem nogometu pridobili. Zastopnikom Maribora želimo, da bi reprezentanci Slovenije v kar največji meri pripomogli k častnemu izidu težavnega boja, kar jim bo brez dvoma uspelo, ako se bodo zavedali velike odgovornosti, ki jim jo je poveril podsavez.

### Jugosl. zveza hazene in ženskih sportov.

Dne 24. novembra 1928., to je teden dni po nepozabni zmagi hazenašice ISSK Maribora nad beograjsko Jugoslavijo v končni tekmi za prvenstvo države, je glavna skupščina Jugoslovenske hazenske zveze v Ljubljani spremenila naziv tega foruma v ime Jugosl. zveza hazene in ženskih sportov. Tako je postala ta zveza vrhovna instanca v naši državi za vse ženske sporte, med katere spada tudi roketmet.

Kakor doznavamo, je federacija ženskih sportov v Pragi priznala to zvezo kot edino legalno.

Poleg te zveze s sedežem v Ljubljani, ki funkcionira zelo dobro in ima v svoji sredi vse odlične in objektivne športnike — kakor trdi tudi beograjski tisk —, obstoja tudi v Zagrebu Zveza roketmeta, ki so jo ustanovili g. Čuvaj et consortes, potem ko je ljubljanska zveza razveljavila ono nesrečno hazensko tekmo Concordija—Ilirija in ko so Zagrebčani iz protesta proti tej anulaciji sami uknili hazeno in jo nadomestili z roketmetom. Ta zveza v Zagrebu pa (kakor je bilo pričakovati) ni bila priznana v mednarodnem svetu, radi česar se bo morala prej ali slej razpustiti, njeni člani pa pristopiti k ljubljanski zvezi.

Osješki »Sportski list« piše o tej stvari med drugim tudi: »... In tako imamo

mi srečni Jugosloveni nič manj kot tri zveze, ki bi imele voditi naše ženske sporte. Prva, Jugosl. zveza hazene in ženskih sportov v Ljubljani, ki je tekom poslednjih dveh let mnogo storila za naš hazenski sport in doslej organizirala hazensko prvenstvo v naši državi, je pred kratkim vstopila v mednarodno amatersko roketmetno federacijo in je potemtakem vrhovna instanca za roketmet, pod katero se imajo podrediti tudi zagrebški roketmetni klubi. — Druga zveza, Jugosl. lahkoatletska zveza, je članica Mednarodne federacije ženskih sportov v Parizu. Toda pri nas sta glavni panogi ženskega sporta hazena in roketmet, za katere discipline JLAS ne kaže nobenega zanimanja in se tudi ni interesiral prav nič za ustanovitev naše hazenske zveze. Zato je jasno, da naši ženski sporti ne spadajo pod kompetenco JLAS. — Tretja zveza, nedavno osnovana roketmetna zveza v Zagrebu, je ustanovljena radi nezadovoljstva zagrebških klubov z delom ljubljanske zveze. Ker pa je nova ljubljanska zveza tudi mednarodno priznana kot vrhovni forum roketmeta v državi, je jasno, da mora že radi tega likvidirati zagrebška roketmetna zveza.«

### Anekdote o Lessingu

Lessingov tovariš, Nauman, ki je živel v pomanjkanju, je posvetil pesniku spis pod naslovom »O razumu in sreči«. Ko je originalni rokopis izročil Lessingu, je ta vzkliknil: »Človek, kako moreš pisati o stvareh, ki jih nisi nikdar imel.«

Star svetnik je čital Lessingu dramo, ki jo je spisal po znanem romanu in ga prosil, naj izreče sodbo o sestavi in vrednosti dela. »Mnogo boljše od mojega prvega dramatskega dela.« je odgovoril Lessing vzradoščenemu diletantu. »Ni slutil, — je pripovedoval tovarišem, — da mi je bilo deset let, ko sem pisal prvo delo za gledališče.«

Mlada igralka, ki je v malem gledališču igrala »Mino von Barnhelm«, je vprašala po predstavi Lessinga, kako je z igro zadovoljen. »O, — je odgovoril avtor, — usoda vedno nanese, da je pričakovanje presenečeno.« Igralka se je razveselila radi komplimenta. Lessing pa je dodal tovarišu: »Da, pričakovanje je vedno presenečeno. V Hamburgu so igrali boljše, kot sem se nadejal tu pa slabše kot sem v strahu pričakoval.«

### 12letni morilec

Blizu Karlovih Vary se je odigrala med deco strašna tragedija. 12letni deček se je igral z dvema malima tovarišema. Med igro pa ga je 7letni sosed žalil, kar je dečka tako razburilo, da je zbežal v stanovanje, se vrnil z očetovo puško in dvakrat sprožil na otroka, ki sta se igrala na istem mestu. Malega tovariša je obakrat smrtno zadel, enkrat v glavo in drugič v srce. Mladi morilec je truplo odvekel v bližnji gozd in je zakopal v sneg, dečku pa, ki je bil priča strašnega dogodka, je zabičal, da bo tudi njega ubil, ako bo črhnil samo besedo. Pretnje sicer niso koristile. Še istega dne so nesrečni stariši doznali za zločin mladega morilca, ki ga je orožnik aretiral. Pri zasliševanju se je deček zasmehljivo rogajl in izjavil: »Tako maščujem svojo čast!«

### Ženski dvoboj

V kavarni hotela »Carltona« sta se sprli žena nekega budimpeštanskega industrijalca in učiteljica glasbe. Žena industrijalca je očitala učiteljici, da je ketirala z njenim možem. Na očitke je razburljiva učiteljica osorno reagirala in se naposled dejansko lotila nasprotnice. Prisilila ji je dve krepki zausnici in s fizično močjo maščevala svojo čast. Natakariji so takoj posredovali in preprečili še večji škandal. Naslednjega dne je žena industrijalca pozvala učiteljico na dvoboj, ki se najbrže ne bo vršil, čeprav je učiteljica sprejela poziv. Zadevo bosta likvidirala njuna soproga, s čimer gotovo soglašata obe dami, kajti dvoboj vendar ni tako enostaven način reševanja sporov.

## Proč s slepičem, če ti nagaja!

Nikdo ne ve, čemu pravzaprav ima to tajinstveno slepo črevo. Mnogi pač vedo, kake težke preglavice utegne povzročiti človeku slepič, ki se prične »puntati«. Od l. 1919. se je povečala umrljivost pri vnetju slepiča za skoro 90 odstotkov pri moških in domala 60 odstotkov pri ženskih bolnikih. In vedno še narašča število na slepiču obolelih.

Kaj neki res hoče ta čudoviti podaljšek črevesa? Moderner ni več, nosijo ga ne več — torej nima več eksistenčne opravičenosti. Tako vsaj je podoba; kajti njegova odstranitev — če jo je izvršil zdravnik z operacijo — ne znači nobene slabe posledice za človeka. In odkar slepič za to dejstvo ve, se po vseh pojavih sodeč obnaša še bolj divje, včasih naravnost noro. Da pogosto enostavno zre-voltira, tudi vemo. Ako pozna pred tem tudi predstopnjo štrajka, nam ni znano, ker kot rečeno pre malo poznamo njegovo funkcijo v človeškem organizmu.

Znanost označuje ta črevesni podaljšek prav primerno kot »appendix«, to je privesek in že s tem izraža, da mu ne pripisuje bogve kakšne fiziološke važnosti. Zanimivo pa je, da se baš od njega razširjajo skoro vsa vnetja v spodnjem trebuhu. Ta nastavek smatrajo za okrnejo črevo in hočejo s tem reči, da spada pravzaprav v preteklost človeštva in da nima v modernem človeku ničesar več iskati. Tu pa je vendarle še in daje ljudem mnogo, da vedno več opravlja. Kot strela z jasnega neba popade svojega gospodarja v skrajno neprijetnih pojavih. Bolečina, slabost in vročina te pramejo pri siceršnjem popolnem zdravju.

Spočetka se bolečine običajno ne dajo lokalizirati; občutiti jih je vobče v bližini želodca in popka. Šele počasi — ven dar že tekom nekaj ur — se bolečine povrnejo na kraj svojega nastanka. Na desni spodnji strani trebuha, približno



Teple Thurston:

### Sovražnikova žena

DRUGI DEL.

»Vidim jih. Počasi vozijo. Previdno se plazijo ob ovinku. Ali je sedaj vse v redu.«

»Da, vse v redu.«

»Torej, zbogom!«

Zapustil jo je ter zdvijal preko ceste k svojemu vozu. Tedaj se je spomnila, kako prozaično in vsakdanje je bilo to slovo, dasi je prav lahko mogoče, da je bil to zadnji »zbogom«. Kako hladno po vsem tem, kar ji je prej povedal!

O tem je razmišljala za pečino, a ni prišla do jasne misli. Tlačila jo je tema in samotnost.

Naenkrat grom salve. Potem kratek molk kakor veliko začudenje, na to pa neenakomerno prasketanje pušk. Strelji so doneli, tulili kot besno sovrašstvo.

John ji je rekel, naj ne gleda preko skale. Ali ni vedel, da ne bo mogla ostati mirna v tej peklenški burji?

Zakaj ni pustil, da bi ostala pri njem? Gotovo bi mu lahko na kak način koristila. Vse bi bilo boljše kot samevanje tu za skalo.

Nasmehnila se je. Prišlo ji je na misel, kaj mora občutiti mož v onih urah, ko mu žena rodi otroka in mora biti nekje daleč, sam.

Z vsako minuto ji je bilo težje. Polagoma je dvignila glavo preko skale ter pregledala cesto do ovinka.

Vozovi so si stali nasproti v žarki luči žarometov. Bil so kakor sovražne živali, ki v divjem boju strmijo ena v drugo. Kakih petdeset metrov so si bili razen. Izgledalo je, da planejo skupaj. Videti pa ni bilo nobenega človeka. Vsi

so se poskrili. Žare strelcev je videla bilskati iz grmovja, kaj se pravzaprav godi, pa še vedno ni vedela. Kdo je na boljšem?

Naenkrat je zagledala temno senco nekega moža, ki je zapustil zavetje občestnega grmovja ter se vrgel sredi ceste na tla ravno pred pramene žarometov, ki so švigali po cesti. Predaleč je bil, da bi ga mogla spoznati, pričrpana pa je bila, da je John. Nepremično je ležal. Ali je ranjen? Ali mrtev?

Vpraševala se je, kaj naj stori, a ni našla odgovora. Samo eno je vedela: da mora tja k njemu.

Pripravljala se je na trenutek, ko bo vstala in tekla navzdol. Tedaj se je pa postava na cesti zganila ter se spretno splazila v senco voza. Zlezal je pod voz in večkrat je videla žar iz njegove puške. Streljal je vedno v isti smeri in razumela je, da dela to radi tega, da bi sovražnika premotil.

Nekaj časa se je divje streljalo, krogle so udarjale tudi ob skalo pred njo, potem se je pa polagoma vse poglelo, kakor pri hudem kregu, ko mine bes ter pa dajo le še posamezne besede. Zdaj pa zdaj se je oglasila posamezna puška. Potem molk.

Zopet je pogledala preko skale. Njen prvi pogled je iskal ob vozu ležečega moža. Ni ga bilo več. Zopet je nekje počila puška. Dvoje moških silhuet je teklo med vozovi in izginito. Zopet krik, stršen krik, kakoršnega še ni nikdar slišala. Gotovo smrtni krik. Kakor hipnotizirana je strmela v luč žarometov.

Spodaj so se možje vračali. Kakor filmsko sliko jih je gledala. Enega so nosili in naložili na voz. Voz se je obrnil ter privozil mimo skale, za katero je stala Jana. Mož, ki je sedel spredaj, je zama-

hal s klobukom, ko je zagledal Jano. — Nekaj je tudi zaklical, a ga ni razumela. Dobro je končalo. Niso jih premagali. Drugi voz se je obrnil. Stala je in čakala. Kako dolgo? Sekunde in večno — tako poteka čas v sanjah — brezkončno, neznošno in vendar naglo. Tako je čakala, dokler ni stal John Madden pred njo, jo pogledal in — objel.

Nobenega odpora ni bil ne v njenem telesu, ne v njeni duši, dasi je vedela, da po vsem tem, kar ji je povedal, ni več tako, kot je bilo one noči v Londonu. Oba sta se spremenila, bila sta v drugem svetu. In vendar ni imela ne moči in tudi ne želje, da bi se mu odrekla.

V oni noči v Londonu — kako dolgo, dolgo se ji je že zdelo od tedaj — so se je njegove ustnice dotaknile kakor svete podobe. Sedaj jo je pa obsopal s poljubi. Smrt, ki je šla mimo, je navdala njega s strastjo, njo pa s ponižnostjo. Ni mislila na drugi dan, niti na prihodnjo uro.

Njena glava je počivala na njegovi rami, njegove ustnice na njenih in ko je spregovoril, je bil kakor dih od ust do ust:

»Tu ne moreva ostati.«

Ni odgovorila, tudi vprašala ni, zakaj. Njen odgovor je bil nem: ostala je v njegovih rokah. On je nadaljeval:

(Dajte prihodnjic.)

Mali oglasi, ki služijo posredovanju in se želijo naznaniti: vsaka beseda 30 p., najmanjši znesek Din 5.—

## Mali oglasi

Zenitva, dopisovanje in oglaševanje: vsaka beseda 50 p., najmanjši znesek Din 10.—

### Kolesarji, pozor!

Sedaj je tisti čas, da Vaša kolesa z malim denarjem postanejo popolnoma nova, in sicer z generainim popravilom. Emajliranje, poniklanje, popolno razložnje, na novo namazana vsa kroglična ležišča. Shramba koles in motorjev čez zimo po minimalnih cenah. Priznana najboljša, najcenejša mehanična delavnica **JUSTIN GUSTIN ČIČ, MARIBOR, Tattenbachova ulica 14, nasproti »Narodnega doma«**. Zadoštuje dopisnica, da pridemo po Vaše kolo na dom. 2519

### Električne inštalacije

popravlja, svetilke, likalnice, motorje, aparate, elektro blago po konkurenčni ceni pri **Ilič & Tichy, Maribor, Slovenska ulica 16.** 117

### Pošten točilnik.

kateri je izučen tudi mesarije se takoj sprejme v restavr. pri »Črnem Orlu« 152

### V hotelu Kosovo na dvorišču

je na novo otvorena kuhinja in zajtrkovalnica. Po zelo nizki ceni dobite tam na dunajski in dalmatinski način pripravljene jedi. Abonenti se sprejemajo dnevno na hrano po Din 15. Obilen menu. Izborna dalmatinska vina. Se priporoča Radilović, restavr. 98

### Blizu Magdalenske cerkve

oddam sobo boljшему gospodu, najraje drž. uradniku; 200 Din. Naslov v upravi. 153

### Sobo

mehlovano s posebnim vhodom, električno razsvetljavo, iščem za takoj. Naslov pove uprava »Večernika«. 154

## IMATE ŽE SLOVENSKI PREVOD ŠVEJK V SVETOVNI VOJNI

AKO NE, NAROČITE GA ŠE DANES PRI TISKOVNI ZADRUGI V MARIBORU, ALEKSANDROVA 13

BROŠIRANI IZVOD 46, VEZANI 56 DIN, PO POŠTI 2 DIN VEČ

## Svarilo!

Svarim tem potom vsakogar, da nisem plačnica dolgov, ki bi jih napravil moj mož Franc Obrešnik.

Peruš na Bizeni, dne 23. januarja 1929.

**Marija Obrešnik**

Spominjajte se CMD!

## Enodružinsko vilo kupim

proti takojšnjemu plačilu. Ponudbe na upravo »Večernika« pod »Vila«. 156

## Zračni kruh

(Luftbrot) za dijabetike, sladkorno bolne **Simonsov kruh** pri

## Hartinger in drug

pekarna belega, črnega in luksuznega peciva v Mariboru. 146

## DOBRO ZNANO KISLO ZELJE

kakor, sveže namočene polenovke se zopet dobi pri tvrdki

2402

**IVAN SIRK**  
trgovina specialije  
Maribor, Glavni trg Rotovž.

## Livarski koks

In angleški kovaški premog dospel. Kovaški in kurilni koks stalno v zalogi

**Mejovšek**  
Tattenbachova 13, tel. 475

## INVENTURNA-PRODAJA



Želimo temeljito isprazniti!

## HUMANIK

MARIBOR, Gosposka ulica 17  
CELJE, Aleksandrova c. 1  
PTUJ, Slovenski trg, »Petovia«

67